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令和４年第１１回立川市農業委員会総会日程  

 

日時  令和４年１１月２５日（金）午後３時  

会場  ２０５会議室  

 

１ 開会 

２ 議事録署名委員の指名 

３  報告事項  

 （１）事務報告  

（２）農地法第４条第１項第８号の規定による届出について  

（３）農地法第５条第１項第７号の規定による届出について  

４  議事  

  議案第１号   相続税納税猶予に関する適格者証明について  

  議案第２号   農地法第３条の規定による許可申請について  

  議案第３号   引き続き農業経営を行っている旨の証明について  

  議案第４号   生産緑地に係る農業の主たる従事者について  

５  その他  

（１）その他  

６  閉会  
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令和４年第１１回立川市農業委員会総会  

                令和４年１１月２５日（金）  

                立川市役所２０５会議室 

 

 

議  席   氏      名  議  席   氏      名  

 １番  鈴  木    豊  君  １０番  田  中  佐  一  君  

 ２番  金  子  波留之  君  １１番  横  幕  玲  子  君  

 ３番  粕  谷  久  敬  君  １２番  髙  杉  晋  一  君  

 ４番  小  峰  喜  昭  君  １３番  中  丸  邦  春  君  

 ５番  清  水  清  史  君  １４番  清  水  茂  男  君  

 ６番  嶋  田  貞  芳  君  １５番  井  上  洋  司  君  

 ７番  鳴  島  広  之  君  １６番  島  田  加  美  君  

 ８番  内  野  智  行  君  １７番  鈴  木  和  昌  君  

 ９番  岡  部  良  己  君    

 

 

事務局職員  

   局長  井  上  隆  一  君  

   次長  奥  野  武  司  君  

   係長  熊  谷    寛  君  

   主事  小  林  史  弥  君  
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午後２時５８分  開会  

議長   皆さん、こんにちは。  

 本日は、この天気のいい中、本当にお忙しい中、お集まりい

ただきまして大変ありがとうございます。  

 先日、農業祭も本当に天候にも恵まれて、３年ぶりの農業祭

ということで、品評会、そしてあと宝船のほうも、今回は１そ

うということで、大変混み合うんじゃないかと、ちょっと心配

したんですけれども、時間差で販売した関係で非常にスムーズ

にいったと思います。来年はぜひ、今度は飲食もできればと思

います。  

 本日は、いろいろ議題がたくさんございます。まして前回の

１５日の現地調査も２班に分かれるぐらいの量でございました

ので、今日は皆さんの御協力によりましてスムーズに進みます

よう、よろしくお願いをいたしまして、挨拶とさせていただき

ます。  

 それでは、ただいまより令和４年第１１回立川市農業委員会

総会を開催いたします。  

 立川市農業委員会会議規則第６条の規定を満たす数の委員に

御出席をいただいておりますので、本総会は成立しております。  

 本総会に付議すべき項目は別紙のとおりでございます。御審

議のほどよろしくお願いいたします。  

 それでは、座らせていただきます。  

 

議長   初めに、 議事録署名委員の指名でございます 。今回は４番

の小峰委員、５番の清水清史委員にお願いをいたします。  

 なお、事務局より資料の訂正があるとのことで、御説明をお

願いしたいと思います。  

係長   皆さん、こんにちは。資料の差し替えについて御確認 をお

願いいたします。  

 総会議案第４号の追加がございまして、次第の差し替えが１

点。また、総会議案第３号、引き続き農業経営を行っている旨

の証明についての６番、担当委員の訂正のために、こちらを差
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し替えとさせていただきます。また、あわせまして、同じく第

３号の略図ですが、３号の９以降の部分が、初めにお配りした

ものが８の次が１０となってしまっておりましたので、そちら

の訂正のために差し替えをさせていただきますので、よろしく

お願いいたします。  

 訂正は以上ですが、お手元に追加資料としまして、全員協議

会で協議していただくものですが、表彰の関係や買取申出につ

いての資料、あと、地区割りのための検討されるための参考資

料、野焼きについて、市内農業者向けの緊急支援金のパンフレ

ットのコピーをつけさせていただいていますので、御確認いた

だければと思います。  

 以上でございます。  

議長   それでは、報告事項（１）事務報告、（２） 農地法第４条

第１項第８号の規定による届出が２件、（３）農地法第５条第

１項第７号の規定による届出が１件。一括して事務局より報告

をお願いいたします。  

局長   それでは初めに、報告事項（１）事務報告を 行います。恐

縮でございますが、着座の上、御報告申し上げます。  

 １０月２７日（木）から２８日（金）、会長研究会が和歌山

市で開催をされまして、会長に御参加をいただきました。  

 １１月７日（月）、都市計画課の買取申出説明会が２１０会

議室で開催をされました。後ほど全員協議会で買取申出の状況

を都市計画課の担当より御報告を申し上げます。  

 １１月１６日（水）、ｅＭＡＦＦ地図、農地情報ひもづけ関

係説明会がウェブにて開催され、事務局が参加いたしました。  

 １１月１７日（木）、東京都農業会議の第２回臨時総会及び

第２回事業推進協議会がエミシア東京立川で開催をされまして、

会長と事務局が参加をしてまいりました。  

 １１月１８日（金）、女性農業委員等研修会がＪＡむさし国

分寺支店で開催をされまして、横幕委員と農地利用最適化推進

委員が参加をいたしました。  

 委員会といたしましては、１１月１５日（火）、総会に向け
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ました現地調査、本日、２５日（金）午後３時から農業委員会

総会、終了後、全員協議会を開催する予定でございます。  

 明日以降でございます。  

 １１月２８日（月）、農業者年金制度推進研究会がＪＡ東京

南新宿ビルで開催をされまして、事務局が参加予定でございま

す。  

 １２月１日（木）、全国農業委員会会長代表者集会が銀座ブ

ロッサム中央会館で開催をされまして、会長が参加予定となっ

てございます。  

 １２月１５日（木）、地区別農業委員会職員検討会が国分寺

市Ｃｏｃｏｂｕｎｊｉプラザで開催をされまして、事務局が参

加予定でございます。  

 委 員 会 といたしましては 、 １２月６日 （ 火 ） もしくは７日

（水）、第３回農地パトロールを、１２月１６日（金）、総会

に向けました現地調査、２３日（金）午後３時より第１２回総

会、終了後、全員協議会の開催を予定しております。  

 報告事項（１）事務報告は以上でございます。  

 続きまして、農地法に基づきます届出に関する報告でござい

ます。  

 報告事項（２）農地法第４条第１項第８号の規定によります

届出２件について御報告申し上げます。  

 申請人の氏名、住所、職業につきましては記載のとおりでご

ざいます。  

 １件目。農地の所在は砂川町５丁目の１筆。地目は、登記簿

上が畑、現況は雑種地。面積は１，００６㎡。転用目的は駐車

場用地でございます。  

 ２件目。農地の所在は錦町６丁目の１筆。地目は、登記簿上

が畑、現況も畑。面積は２４２㎡。転用目的は駐車場用地でご

ざいます。なお、こちらの農地は筆の一部、７１．９１㎡を転

用予定とのことでございます。  

 それぞれ周辺略図を御参照いただければ幸いでございます。  

 続きまして、報告事項（３）農地法第５条第１項第７号の規
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定による届出１件につきまして御報告を申し上げます。  

 譲渡人・貸付人、譲受人・借受人の氏名、住所、職業につき

ましては記載のとおりでございます。  

 農地の所在は砂川町８丁目の３筆。地目は、登記簿上が畑、

現況も畑。面積は２，６４２㎡。転用目的は住宅用地でござい

ます。  

 周辺略図を御参照いただければ幸いでございます。  

 報告は以上でございます。  

議長   ありがとうございました。  

 ただいま報告がありました件について、何か御質問等があり

ましたらお願いしたいと思います。ありませんか。  

   ……質疑なしの声  

議長   それでは、質問がないようでしたら、報告事項については

これで終了をいたします。  

 次に、議案第１号、相続税納税猶予に関する適格者証明につ

いて、１件を議題に呈します。  

 事務局より説明をお願いします。  

次長   相続税納税猶予に関する適格者証明について説明いたしま

す。  

 議案第１号、特例適用申請農地は柴崎町５丁目の１筆になり

ます。  

 農地相続人等の住所、氏名につきましては記載のとおりでご

ざいます。  

 現地調査を１１月１５日、会長、中丸委員、髙杉委員、鈴木

和昌委員、横幕委員、事務局で行いました。  

 略図１を御覧ください。略図１は、柴崎福祉会館の西側で、

多摩川の北側に広がる農地です。ネギや里芋などが植え付けら

れておりました。きちんと耕うんされており、境界も確認でき

ました。北西側の四角い部分、白抜きになっている部分につき

ましては、基礎が打たれた倉庫があり、また、農地内には電柱

の設置がされていたため、委員より納税猶予地から外すべきで

はないかとの指摘がありました。後日、申請者が証明願の修正
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に来られました。資料は修正後の数値となってございます。ま

た、この農地の南側は水道管が埋設された道路が通っており、

先日、水道局の工事があったのですが、農地の一部に誤って舗

装された箇所がありました。所有者から施工業者へ復旧工事を

するよう依頼し、１１月１９日に工事を行う予定との連絡が入

ってございます。  

 議案第１号についての説明は以上でございます。  

議長   ありがとうございました。  

 議案第１号について、確認を担当された委員から補足説明を

お願いいたします。  

 補足説明を中丸委員、髙杉委員、鈴木和昌委員、横幕委員、

鈴木会長の順でお願いします。  

 では初めに、中丸委員、お願いします。  

１３番  こちらの方は、きれいに耕うんしてあって、作物もしっか

り肥培管理されておりました。先ほど説明があった資材小屋と

電柱の件、そして舗装の件を除けば、ほぼ問題ないと思います。  

 以上です。  

議長   ありがとうございました。  

 続きまして、髙杉委員、お願いします。  

１２番  今、中丸委員に全部言ってもらっちゃったんですが、同じ

くです。  

議長   ありがとうございました。  

 続きまして、鈴木和昌委員、お願いします。  

１７番  先ほど次長のお話の とおり、中丸委員、髙杉委員と同様で、

問題はないのかと思います。  

 以上です。  

議長   ありがとうございました。  

 横幕委員、お願いします。  

１１番  同じく問題ないと思います。ただ、水道工事が、大変な工

事会社があったものだという印象が、消費者としてはまず最初

に来たんですけれども、農地と関係ないところでそういう被害

が出たというのは非常に困るなと思いました。  
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議長   ありがとうございました。  

 それでは、私のほうから現地確認をしました報告をさせてい

ただきます。  

 今、各委員さんから報告があったとおりでございます。特に、

水道の工事の関係が非常にひどくて、農地の部分も入って舗装

がされていたということで、これは問題だということで、早速

もう工事業者のほうに言って、すぐその部分を直すようになっ

ております。  

 あと、一部外したのは、基礎は打ってはいないんですけれど

も、やはり少し、これだと物置に該当するんじゃないかなとい

うことで、当日、委員さんから相談して、これはちょっとまず

いねということで、この部分は外してもらえませんかというこ

とを、ちょうど税理士さんがいらっしゃったので、その辺もち

ょっと話して、こういう形で物置の資材とかを置いてある部分

を外してもらいました。  

 あと、電柱についても、やはり電柱というのは、動かすこと

って、まずなかなか不可能な問題だと思います。なので、こう

いういい機会なので、その部分だけでも今回外してもらえない

でしょうかということで、税理士さんを通じて話をして、今回、

その２か所を外していただきました。  

 あとは、肥培管理については何の問題もございませんでした。  

 以上でございます。  

 それでは、ただいま説明がありました件に何か御質問があり

ましたら、お願いしたいと思います。よろしいですか。  

   ……質疑なしの声  

議長   それでは、御質問がないと認め、証明書の発行を前提とし

て申請者に意思確認等を行いたいと思います。  

 申請人を呼んできてください。  

   〔申請人  着席〕  

議長   本日は、お忙しい中お越しいただきまして、ありがとうご

ざいました。また、先日は現地に立ち会っていただきまして、

ありがとうございました。  
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 申請人の方には相続税の猶予制度について十分御理解してい

ただいていると思いますが、本総会において改めてその旨を意

思確認をさせていただきますので、御協力をお願いしたいと思

います。  

 農業委員会としましては、猶予制度が正しく運用されなけれ

ば、制度そのものが維持されず、立川農業の発展はおろか、農

地の存続すらできなくなってしまいます。  

 そこで、農業経営に対する申請人のお考えをお尋ねしたいと

思いますので、初めに農業経営部会長、次に土地利用部会長の

順に質問させていただきます。  

 それでは、初めに鈴木農業経営部会長、お願いします。  

１７番  こんにちは。お忙しい中、お越しいただきまして、ありが

とうございます。  

 私のほうからは、納税猶予制度のあらましと、確認事項２点

をお話しさせていただきますので、お答えいただきたいと思い

ます。  

 まず、相続税の納税猶予制度は、東京など首都圏で農業経営

を継続していく上で、なくてはならない制度であると同時に、

ほかの業種にはない特別な制度であります。この制度を申請さ

れた農地は生涯にわたり農業経営を行う義務があります。この

長い期間、様々な理由により申請者自身で耕作することが困難

になることも考えられますが、そのような場合でも農業経営は

継続していかなければなりません。仮に申請者自身の健康状態

が悪くなったときには、御家族の協力がなければ農業経営の継

続が難しくなることが予想されます。  

 そこで、２点確認させていただきます。  

 １点目。申請者自ら生涯にわたって農業経営を継続していく

意思をお持ちでしょうか。  

 ２点目。後継者の育成や申請者以外の農業補助者、御家族の

方の協力、支援等を受けられるのでしょうか。  

 以上２点についてお答えをお願いいたします。  

申請人  先ほどの、まず１点目なんですけれども、母は高齢である



-  1 0  -  

ので、以前からずっと畑のほうはやっていて、そういった意思

はずっとあると思います。  

 ２点目のこととかぶってしまうんですけれども、本日来てい

るのも、私が長男で、こちらは妻なんですけれども、後継者に

あってはこの２人が中心になって、今、農作物を作ったりして

いるので、そちらのほうは２点とも問題ないかと思います。  

１７番  ありがとうございました。  

 皆さん、特にお母様は健康のほうもお気をつけていただいて、

これからもよろしくお願いいたします。ありがとうございまし

た。  

議長   ありがとうございました。  

 続きまして、粕谷土地利用部会長、お願いします。  

３番   今日は、お忙しい中、時間をつくっていただき、ありがと

うございます。  

 先ほどの質問とちょっと重なるような感じもありますが、質

問させていただきます。  

 相続税納税猶予制度は農業だけに適用される特例措置です。

各市町村の農業委員会は、この制度が存続されるよう様々な努

力をしていますが、申請者や家族の方が農地の肥培管理を適切

に行わなければ、この制度を維持することはできなくなります。

適用申請農地は原則として申請者自身で耕作を行う必要があり

ますが、都市農地貸借円滑化法の施行により、貸すことができ

るようになりました。ただし、貸している間に相続が発生し、

買取り申出を行う場合には、貸している者の農業経営への一定

の関与が必要で、貸借の事業計画に関与する内容を具体的に記

載する必要があります。万一、許可なく相対での貸し借りを行

うと猶予が取り消され、猶予されていた税額に利子税を加えて

納付することになりますので、御注意ください。  

 そこでお尋ねします。  

 特例適用申請農地について、申請者御自身がどのように関わ

っていくかをお聞かせください。  

申請人  まず、農地に関わってくるのは母親なんですが、先ほども
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お話ししたように高齢なので、中心になってやっていくのは私

たちになっていくのかなというのが１点あります。それと、都

市でこういった農業を続けていくのは、特例を受けさせていた

だかないとなかなかやっていけないことなので、そのことには

大変感謝しております。  

 母親のほうがというか、私の代になってからになってしまう

と思うんですけれども、もし私の代になって、私のほうで存続

できないというようなことがあるのであれば、無断で貸出しす

るとか、そういったことは行わず、農業委員会さんのほうに必

ず申請して、御相談して、どのように農地を管理していくかと

いうのを行っていきたいと思っています。  

３番   ありがとうございました。  

 納税猶予制度は、単に相続税の軽減を目的とするものではな

く、農業経営の安定、農業の継続を図ることを目的として猶予

されるものです。ただいま申請農地の肥培管理や耕作を適切に

行い、農業経営を生涯行うことを約束していただきました。ぜ

ひよろしくお願いします。また、仕事の合間にやられるんだろ

うと思うので、体には十分気をつけてやってください。ありが

とうございました。  

申請人  ありがとうございます。  

議長   ありがとうございました。  

 委員の皆さんで何か御質問等がありましたら、お願いしたい

と思います。  

   ……質疑なしの声  

議長   それでは、質問がないと認め、私のほうから申請人にお願

いをしたいことがありますので。  

 ただいま両部会長から、いろいろと御質問に答えていただき

まして、ありがとうございました。  

 納税猶予制度というものは国の制度というのは、もう当然御

存じだと思います。３年に１回、税務署から届出をしなくては

いけないんですね。その用紙が送られてきます。その前に農業

委員会で現地を調査にまた伺います。なので、そのときに肥培
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管理ができているかどうか、そういったこともまた調査をして、

それでまた総会にかけて、それで問題なければ証明書を発行し

て、その証明書を税務署に提出というようになりますので、ま

た３年ごとということで、よろしくお願いしたいと思います。  

 大変申し訳ないんですけれども、本日、今日、両部会長から

いろいろ質問があった内容の封筒をお渡しするはずだったんで

すけれども、準備が今できていないということなので、また証

明書を事務局に取りに来たときに、今日言った内容の封筒をお

渡ししますので、その封筒をまた御家族でもう一度、再度見て

いただいて、御理解いただきたいと思いますので、よろしくお

願いしたいと思います。  

 それでは、一応これで質問等は終わりになりますので、本日

はお忙しい中、御出席いただきまして、ありがとうございまし

た。また今後ともよろしくお願いしたいと思います。  

申請人  よろしくお願いします。  

申請人  よろしくお願いいたします。  

   〔申請人  退席〕  

議長   それでは、採決に移ります。議案第１号、相続税納税猶予

に関する適格者証明について、証明することに賛成の委員は挙

手をお願いします。  

   ……全員挙手  

議長   ありがとうございました。全員挙手と認め、証明すること

に決します。  

 次に、議案第２号、農地法第３条の規定による許可申請につ

いて議題に呈します。なお、通常、申請者に出席いただき、経

営方針など意思確認を行うことですが、この農地は９月に貸借

の申請があり、既に採決済みですので、省略をさせていただき

ます。  

 それでは、事務局より説明をお願いいたします。  

次長   それでは、農地法第３条の規定による許可申請について説

明いたします。  

 議案第２号、今回許可を受けようとする農地は西砂町４丁目



-  1 3  -  

の１筆になります。  

 農地の譲渡人及び譲受人の住所、氏名については記載のとお

りでございます。  

 現地調査を１１月１５日、会長、岡部委員、横幕委員、事務

局で行いましたので、御報告いたします。  

 略図１を御覧ください。こちらの農地は西砂町４丁目の市街

化調整区域内にあり、リサイクルセンターの東に広がる農地で

す。令和４年９月の総会において貸借の許可をされた農地と同

じ箇所になります。  

 農地法第３条の規定による許可申請につきましては、贈与に

より所有権の移転を行いたいという内容でございます。農地の

権利移転・設定については、農地法第３条第２項に許可するこ

とができない場合が列挙されております。全部効率利用要件や

農作業常時従事要件などございますが、先日の総会において御

協議いただいた貸借の案件の際に、既にその内容については確

認し、御審議済みでございます。その際、要件を全て満たすこ

とを確認しておりますので、このたびはその点を省略させてい

ただきます。  

 今後も贈与による所有権移転を行い、全てを譲渡人へ移転す

る予定とのことで伺っております。  

 議案第２号の説明は以上でございます。  

議長   ありがとうございました。  

 それでは、調査を担当された委員さんから補足説明をお願い

します。初めに岡部委員、次に横幕委員の順でお願いします。  

 では初めに、岡部委員、お願いします。  

９番   こちらの畑なんですけれども、既にタマネギなんかが栽培

が進められておりまして、また、近隣の酪農の方から堆肥など

を運んでおりまして、畑のほうは栽培意欲が見られました。２

か月前にも問題提起があったんですけれども、桑の大木があり

まして、それに小屋が併設されているような状況で、そちらが

非常にいろんなものが持ち込まれておりまして、そこを改善し

てくれというのが２か月前の話だったんですけれども、今回伺
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ったときも桑の大木は枝がかなり落とされて、まだ下に置いて

あったんですけれども、その他いろんな、農業に使う資材のみ

ならず、まだちょっと要らないんじゃないかなというようなも

のも見受けられましたので、早急にというわけではなく、今回

の贈与も３回に分けて行う予定でいるそうなので、次回の贈与

までに、農業で使える資材と、そうでないものはしっかりと処

分をしてもらってということで、経過観察という形を取らせて

くれということで、一応調査を今回は終わりました。問題はな

いと思います。  

議長   ありがとうございました。  

 続きまして、横幕委員、お願いします。  

１１番  今、委員さんがおっしゃったとおりです。桑の大木は３分

の１ほどに刈り込まれておりましたし、処分できるものについ

ては処分したというお話でしたが、とにかく大量のごみなので、

今後これをどう処分していくかについては、委員さんも産廃業

者の紹介だとか、リサイクルセンターの持込みだとか、いろん

なことをアドバイスしておられたので、徐々に片づいていくの

ではないかと思います。  

議長   ありがとうございました。  

 この方は、前回よりは大分きれいにはなっているんですけれ

ども、まだ必要なもの、必要ではないものが交ざって置いてあ

る状態なので、先ほど岡部委員が話したように、あと数回に分

けて贈与という形を取られる予定ということでございますので、

次、もしまた贈与の申請があった場合は、このような形だと、

なかなか許可できないですよというような、ちょっと強めに話

をさせてもらいましたので、岡部委員が言ったように、経過観

察ということで、したらいいのではないかと思います。  

 以上でございます。  

 ただいま説明がありました件について、何か御質問、確認事

項がありましたら、お願いしたいと思います。よろしいでしょ

うか。  

   ……質疑なしの声  
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議長   質問がないので、議案第２号、農地法第３条の規定による

許可申請について、許可することに賛成の委員は挙手をお願い

いたします。  

   ……全員挙手  

議長   ありがとうございました。全員挙手と認め、許可すること

に決します。ありがとうございました。  

 続きまして、議案第３号、引き続き農業経営を行っている旨

の証明について、１１件を議題に呈します。  

 今回は件数が多かったため、前半７件を金子委員、後半４件

を私が担当いたします。進行を分けて行わせていただきます。  

 なお、第３号の案件のうち、委員の世帯に関わる案件があり

ますので、当該案件の際、一旦退室をお願いいたします。  

 それでは、金子委員、お願いいたします。  

職務代理  それでは、議案第３号の１について事務局より説明をお

願いいたします。  

次長   それでは、引き続き農業経営を行っている旨の証明につい

て説明をいたします。  

 現地調査を１１月１５日、申請者、金子職務代理、清水茂男

委員、事務局で行いましたので、調査結果を御報告いたします。  

 農地相続人の住所、氏名につきましては記載のとおりでござ

います。  

 議案第３号の１、特例農地は砂川町２丁目の２筆になります。

略図１を御覧ください。略図１は、砂川三番の南、五日市街道

と国営公園北通りの間に広がる農地で、大根やブロッコリー、

ピーマンなどの露地野菜やハウスでのホウレンソウなどのほか、

キウイ、ブルーベリーなどの果樹類など多品種を栽培されてお

りました。境界も確認でき、肥培管理は良好でした。中心部の

農道には倉庫がありましたが、水路上であり、特例農地外との

ことでした。  

 議案第３号の１についての説明は以上でございます。  

職務代理  ありがとうございました。  

 それでは、確認をされた委員から補足説明をお願いします。
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補足説明は１４番の清水茂男委員から、よろしくお願いします。  

１４番  こちらの略図１のほうを御覧になってください。先ほど事

務局の報告のとおり、畑には大根、ハクサイ、ネギなどが植え

られていて、ハウスも何棟かありましたが、その中にはホウレ

ンソウ、コマツナなどが植えられていました。作物が全体的に

空きがないほど大変よく植えられていて、肥培管理も良好でし

た。ここで生産された野菜は全て、この畑の南のところ、道路

沿いのところにお店を出して露地で売っているということでし

た。大変よく管理されている畑で、問題ないと思います。  

 以上です。  

職務代理  ありがとうございました。  

 私も一緒に回らせていただいたんだけれども、非常に整理整

頓されていて、畑もよく作ってあるし、品物もよくできていた

と思います。  

 ただいま説明がありました件について、何か御質問等ござい

ましたらお願いいたします。質問はありませんか。  

   ……質疑なしの声  

職務代理  それでは、御質問等がないものと認め、採決に移ります。

議案第３号の１について、証明することに賛成する委員の方は

挙手を願います。  

   ……全員挙手  

職務代理  ありがとうございます。全員挙手と認め、証明すること

に決します。  

 それでは、第３号議案の続きにつきまして事務局より説明を

お願いいたします。  

次長   それでは、続いて、議案第３号の２、特例農地は幸町５丁

目の１筆になります。略図２を御覧ください。略図２は、幸小

学校の南、自宅裏に広がる農地です。一部自家消費用の露地野

菜とサルスベリなどの植木を生産しておりました。肥培管理は

良好で、境界も確認できました。  

 続いて、議案第３号の３、特例農地は柏町３丁目の１筆と４

丁目の１筆になります。略図３－１を御覧ください。略図３－
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１は、柏保育園の東、五日市街道の北の自宅裏に広がる農地で

す。自家消費用でナスやピーマン、ジャガイモなどを栽培して

おりました。全体的には肥培管理もされており、境界も確認で

きましたが、野菜の残滓などが積まれており、穴を掘って埋め

るよう委員の指導がございました。略図３－２を御覧ください。

略図３－２は、日大二高グラウンドの東、平成新道の北側に広

がる農地で、ニンジンやネギ、大根、ホウレンソウなどの露地

野菜を栽培しておりました。肥培管理は良好で、境界も確認で

きました。  

 続いて、議案第３号の４、特例農地は砂川町１丁目の３筆と

砂川町６丁目の１筆、柏町４丁目の１筆になります。略図４－

１を御覧ください。略図４－１は、砂川五番の南西、五日市街

道の南で自宅裏に広がる農地です。梨を中心に果樹栽培を行っ

ており、肥培管理は良好で、境界も確認できました。略図４－

２を御覧ください。略図４－２は、日大二高グラウンドの北、

玉川上水の南に広がる農地で、ハクサイや里芋、ブロッコリー

などを栽培しておりました。肥培管理は良好で、境界も確認で

きました。略図４－３を御覧ください。略図４－３は、立川砂

川浄水所の西、西武拝島線の南に広がる農地で、ギンナンや栗

を栽培しておりました。一部レモンを試験栽培しており、冬場

も枯れることなく育っており、今後増やすか検討しているとの

ことでした。土が盛り上がってあったので確認したところ、ウ

ド穴用の土とのことでした。肥培管理は良好で、境界も確認で

きました。  

 続いて、議案第３号の５、特例農地は砂川町４丁目の３筆に

なります。略図５を御覧ください。略図５は、砂川三番の北、

金比羅橋の東に広がる農地で、ナスや里芋、ネギなどの露地野

菜のほか、梅を栽培しておりました。梅が伸び過ぎており、剪

定するよう委員の指導がございましたが、全体的に肥培管理は

されており、境界も確認できました。  

 続いて、議案第３号の６、特例農地は砂川町２丁目の２筆と

砂川町３丁目の２筆、砂川町８丁目の５筆になります。略図６
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－１を御覧ください。略図６－１は、砂川三番の北側、西武拝

島線の北側に広がる農地で、カリフラワーやモロヘイヤ、ホウ

レンソウなどを栽培しておりました。農地の南西、北西の一部

は看板用地として納税猶予地から外してございます。野菜の残

渣がやや目立ち、空き缶なども残っておりました。モロヘイヤ

は時期が過ぎており、葉もない状態でしたので、今後刈り取る

など管理するよう委員から指導がございました。また、圃場内

にトラクターがパンクした状態であったり、新規の耕運機が置

いたままとなっていたため、それぞれ修理することや、防犯上

からきちんと保管するよう委員から指導がございました。全体

としては肥培管理もされており、境界も確認できました。略図

６－２を御覧ください。略図６－２は、金比羅橋の北西に広が

る農地で、今年度の第１回農地パトロールの対象農地でござい

ます。写真及び地区委員による確認をお願いした農地です。ハ

ウスでのコマツナやホウレンソウ、ピーマンなどを栽培してお

りました。一部のハウスは、あまり管理が十分とは言えない状

態で、改めて委員より指導がございました。６月時点で経過観

察とされておりましたので、今後も確認が必要と思われます。

境界は確認できました。略図６－３を御覧ください。略図６－

３は、砂川三番の南、五日市街道と国営公園北通りの間に広が

る農地で、ここも道路の北側農地がパトロールの対象で、経過

観察とされた場所です。北側農地は一部にカリンの木が植えて

あるほかは耕うんのみでしたが、前回のパトロール時は雑草や

小石が目立っておりましたので、指導により肥培管理状況が改

善されたものと思われます。南側農地はパトロール対象外でし

たが、春に大根を栽培して以降、何も作られていないとのこと

で、委員より管理をするよう指導がございました。境界は確認

できました。  

 続いて、議案第３号の７、特例農地は一番町１丁目の３筆に

なります。略図７を御覧ください。略図７は、天王橋の南方、

昭島市境で自宅裏に広がる農地で、梨やミカンなどの果樹栽培

のほか、サツキなどの植木を生産されておりました。レモンも
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栽培しておりましたが、冬場の寒さの影響か、１本以外全部枯

れてしまったとのことです。また、納税猶予地からは外れてお

りましたが、隣接した農地に資材がはみ出そうに置いてある場

所がございましたので、整理するよう指導がございました。肥

培管理は良好で、境界も確認できました。  

職務代理  ありがとうございました。  

 議案第３号の２から７について、確認を担当された委員から

補足の説明をよろしくお願いします。補足説明、２番は私、３

番を清水清史委員、４番を田中委員、５番、６番を内野委員、

７番を島田委員にお願いしたいと思います。  

 それでは、２番の説明からいきます。  

 ここの２番目のあれは、境界線もしっかりしていて、先ほど

次長が説明したとおり、一部自家野菜を栽培していますが、あ

と、サルスベリ等の植木を植えてあって、境界線は十分に確認

できたので大丈夫だと思います。  

 以上です。  

 次に、３番、清水清史委員、お願いします。  

５番   この方の畑ですけれども、２か所に分かれていまして、２

か所とも境界石は確認してあります。栽培をしているのは自家

消費用の野菜と果樹、あとは一部、植木は植えてあります。  

 ３－１の母屋のすぐ裏のところに野菜のくずとか残滓、あと

植木鉢が猶予の敷地内にありましたので、処理をするように依

頼してあります。  

 以上です。  

職務代理  続きまして、４番を田中委員、よろしくお願いします。  

１０番  当日は申請人の長男が立ち会っていただきまして、畑を確

認いたしました。  

 ４－１の畑につきましては、果樹、梨、リンゴ、柿等が植わ

っておりまして、肥培管理はよさそうなんですけれども、ハク

ビシンとかアライグマが一部入ったことを聞いておりまして、

結構ここは害があるということでした。また、１０月の下旬で

したかね。リンゴがもがれていて、多分それは人が取ったんじ
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ゃないかというようなことを聞いておりました。  

 以上です。  

 ４－２につきましては、この圃場は結構広大な畑なんですけ

れども、ハクサイとか里芋、ブロッコリー等が植えられており

まして、きれいな圃場でありました。  

 もう１点、４－３の圃場につきましては、ここは西武線のふ

ちのところで、ギンナンが植わっておりまして、枝のほうも結

構上のほうを切ってありまして、肥培管理はよさそうと思って

おります。異常はありませんと思います。  

 以上です。  

職務代理  ありがとうございます。  

 ５番を内野委員、６番も続けてお願いします。  

８番   ５番の方なんですけれども、一応野菜のほうは畑売りとい

うことで、あと自家消費ですね。先ほど説明があったと思うん

ですけれども、梅の木がちょっと伸びていたので、そちらのほ

うは剪定をお願いしておきました。境界石も確認でき、特に問

題ありませんでした。  

 ６番の方なんですけれども、この方がちょっとあれなんです

よね。６－１なんですけれども、先ほど事務方が説明があった

ように、とにかく片づけてくださいという感じなんですけれど

も、道路側に去年のモロヘイヤの枯れたのが山積みになってい

て、それも何回もお願いしているんですけれども、全然やって

くれないような感じで。あと、ごみ、空き缶ですとか、ハウス

のビニールの山積みが見えましたので、改めてお願いしました。  

 ６－２なんですけれども、草とかは一応は生えていないんで

すけれども、資材の散乱、あと、ハウスのビニールが破けたの

がそのまま、あとは、自分の飲んだ空き缶があちこちにあった

り、あとは、ハウスの中も何か、片づけてくださいという感じ

だったので、そちらのほうも一応きちんとやるように、お願い

はしておきました。  

 ６－３なんですけれども、北側のほうは一応ちゃんと草も処

分されていて、耕うんされていました。南のほうなんですけれ
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ども、去年の大根の作付以外は何も作付されていないんですけ

れども、これは今年、道路側にイチョウの木がありまして、そ

れを業者さんに伐採してもらうために作付はできないんだとは

言っていたんですけれども、もう終わったので、そろそろきれ

いにしてもらいたいんですけれども、そちらのほうも言ってお

きました。  

 ただ、この方は多分、言ってもやってくれるかという話なん

ですよね。何回もお願いしているんですけれども。６－２も、

６月に１回行ったときよりは、一応空き缶とかはなくなってい

るような感じなんですけれども、また行ったら、１５日に行っ

たら、またすごくなっていたので、引き続き経過観察というこ

とで、もし駄目な場合は、また農地パトロールか何かに入れて

もらえばいいと思います。  

 以上です。  

職務代理  続きまして、７番を島田委員、お願いします。  

１６番  この方のところは略図７ですね。昭島境の、家を囲むよう

な農地です。果樹を、梨、ミカン、そして先ほども言われまし

たけれども、レモンはほとんどが枯れちゃったということです。

続きまして、ほかは植木が植えてありまして、これは東京都の

委託ということです。農地の管理に関しましては良好であると

思います。ただ、一部に今、資材が置いてあったということで、

片づけるようにということで、境界も全て確認できましたので

問題はないかと思います。  

 以上です。  

職務代理  ありがとうございました。  

 では、私のほうからちょっとあれですけれども、３番の委員

が説明してくださった略図３－１ですけれども、多分これはご

みを捨てる穴を掘っていて、上に出てきちゃったので、これを

一回埋め込んで、別の穴を掘ってまとめてくださいという、残

滓ですね。野菜の残滓ですから、それをお願いして、あとはポ

ットがちょっと一部あったのかなと。３－２のほうは、きれい

な作付ができていたと思います。  
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 ４番、４－１の略図で、これは当日、委員さんに頼んだんで

すけれども、南の一部の石が見つからなかったので確認してく

ださいということを頼んであります。ほかは境界もちゃんとし

ていますし、２年目になる根圏栽培も順調にできて、いい梨が

できているということでした。あとは線路際のレモンもありま

したけれども。  

 問題は５番ですか。これは６番だよね。５番は問題がなかっ

たんですね。６番の、この問題は多分、先ほど内野委員からあ

りましたけれども、農地パトロールが必要といえば必要ですし、

とりあえず６－１のところは、先ほど次長から説明があったよ

うに、まだまだ片づいていない。まだ今年の作ですから、これ

から片づけるというのはあるんですけれども、ビニールがあっ

て、その上に支柱が積んであったりして、これは支柱は使うに

しても、ビニールは片づけていただきたかったし、一番ひどい

というのは、６－２も、これはハウスがあって、いろんなもの

をやっていますけれども、苗床で使っているハウスがばらばら

で、あそこに物置もあったんだよね。端っこのほうに少しね。

あれは道具がしまってあると言うから、それは駄目ですよとい

う話をして、何しろ汚かったです。  

 あと、６－３のところ。これはやっぱり南と北で、先ほど大

根の残滓と言いましたけれども、昨年作った大根のビニール等

が残っていまして、全然片づけていないかなって。仕事、体が

ちょっとと言うので何とも言えないんですけれども、一部、北

側のほうは境界線も確認できませんでしたけれども、多分経過

観察というか、一回これはやっぱり行かなきゃいけないかなと

は思っていますし、元農業委員だから多分、言われちゃうと思

うので、皆さんで行かないと言えないと思うので、またそのと

きはよろしくお願いします。  

 ありがとうございました。  

 ここで進行を再び、１番、鈴木会長に替わらせていただきた

い。なお、質疑応答は後半の方と一緒に併せてやらせていただ

きます。よろしくお願いします。  
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議長   ありがとうございました。  

 それでは、私のほうが８から１１までさせていただきます。  

 ８から１１までについて事務局から説明をお願いいたします。  

次長   では、引き続き議案第３号の８、特例農地は一番町６丁目

の３筆と西砂町６丁目の４筆になります。略図８－１を御覧く

ださい。略図８－１は、松中団地とエステート一番町住宅の間

に広がる農地で、ハクサイやネギ、ブロッコリーなどが栽培さ

れておりました。肥培管理は良好で、境界も確認できました。

略図８－２を御覧ください。略図８－２は、西部連絡所の東、

自宅裏に広がる農地で、里芋などが栽培されておりました。野

菜類は庭先で販売しているとのことです。肥培管理は良好で、

境界も確認できました。  

 続いて、議案第３号の９、特例農地は西砂町６丁目の３筆に

なります。略図９－１を御覧ください。略図９－１は、西部連

絡所の北、自宅裏に広がる農地で、大根やネギが栽培されてお

りました。野菜類は自動販売機で販売しているとのことです。

肥培管理は良好で、境界も確認できました。略図９－２を御覧

ください。略図９－２は、立川第七中学校の東、多摩信用金庫

のグラウンドの東側に広がる農地で、今後の栽培のために耕う

んがされた状態となっておりました。肥培管理は良好で、境界

も確認できました。  

 続いて、議案第３号の１０、特例農地は西砂町６丁目の１筆

になります。略図１０を御覧ください。略図１０は、西部連絡

所の西、自宅裏に広がる農地で、ネギやニンジンなどがきれい

に栽培されており、庭先販売をしているとのことでした。肥培

管理は良好で、境界も確認できました。  

 議案第３号の１１、特例農地は柴崎町５丁目の１０筆になり

ます。略図１１を御覧ください。略図１１は、柴崎福祉会館の

西、多摩川の北側に広がる農地で、トマトやナスなどを栽培さ

れておりました。肥培管理は良好でしたが、適格者証明の方と

同様に、農地に隣接する水道工事の際に境界石を抜かれた、境

界のフェンスが一部破損したなど問題がありましたので、施工
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業者に復旧工事の依頼をするようお伝えしました。  

 議案第３号についての説明は以上でございます。  

議長   ありがとうございました。  

 それでは、議案第３号の８から１１まで、担当された委員か

ら補足説明をお願いします。補足説明を、８番を嶋田貞芳委員、

横幕委員、９番と１０番を粕谷委員と横幕委員、１１番を髙杉

委員と横幕委員の順でお願いしたいと思います。  

 それでは、まず８番を嶋田貞芳委員、お願いします。  

６番   この方の農地ですけれども、非常によく管理されていまし

た。８－１のほうですけれども、こちらのほうには、サツマイ

モ、里芋等が栽培されておりました。境界のほうも全て確認で

きて問題はありません。８－２のほうの略図ですけれども、こ

れの自宅寄りの南側なんですけれども、一部斜めになっている

ところがあると思うんですけれども、そこの頂点のところの石

が埋まっちゃっていて、ちょっと確認できなかったんですけれ

ども、引き続き掘り起こしておいてもらって、確認できるよう

にお願いをしてあります。作物については庭先販売で全て販売

しているということでした。非常によく管理されておりまして、

何ら問題ないと思います。  

 以上です。  

議長   ありがとうございました。  

 続きまして、横幕委員、お願いします。  

１１番  同じく、大変きれいに管理されていて問題はないと思いま

す。作物もとても元気に育っていました。ただ、直売所の件で

すけれども、固定式のものではなくて移動できる形にしてある

から大丈夫だというお話でしたが、１点、固定した直売所にす

ると、それは触れて認定できないという、そういうことを御存

じなかったようで、いつからそういうふうに決まったんですか

という質問がされました。法令はできたときに、もう既にそこ

から決まっているんだけれども、申請するときは御当人は、き

ちっと理解した上で申請されても、家族まではなかなか理解で

きていないのかなという思いをしました。  
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議長   ありがとうございました。  

 続きまして、９番から１０番ですね。粕谷委員、お願いしま

す。  

３番   ９番のほうですが、この方は農業専業ではなくて、御商売

をされていまして、本人と兄弟及び家族で畑のほうをやってお

ります。  

 まず、９－１ですが、自宅の北側になります。境界は全て確

認できましたし、先ほど事務局からお話があったとおり、冬野

菜などきれいに作ってあり、畑も雑草はほとんど見られないよ

うな、きれいな畑でした。  

 ９－２ですが、ここは先ほどお話があったとおり、きれいに

耕うんされてあったんですが、何か秋に作付をする予定だった

のが、取付道路の工事で入れなかったということで、春に向け

て耕うんされてありました。これも全て境界は確認できました。

問題ないと思います。  

 続いて、１０ですね。この方はかなり御高齢の方で、畑のほ

うはメインにやっているのは、息子さんがお休みの日に一生懸

命やっているそうです。作付というより、作物につきましては、

冬野菜一般に植えたり、畑も非常に雑草が目立たないぐらい、

これの東側にも畑を持っていらっしゃるんですが、そちらは生

産緑地ということになっていました。広い畑をお持ちなんです

が、雑草もほとんど見当たらないような状態で、非常にきれい

に管理されておりました。境界も全て確認できました。問題な

いと思います。  

 以上です。  

議長   ありがとうございました。  

 続きまして、１１番、髙杉委員、お願いします。  

１２番  この方は３筆ございまして、北側の畑では果樹が、それか

ら、左側の細長い畑ではネギをやっていまして、あと、右側の

畑のほうではトマト、ナス、ブロッコリーなどが肥培管理良好

でやっていました。境界ぐいについては全て確認しましたが、

先ほど事務局の方が言っていましたが、水道工事でくいを抜か
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れたり、フェンスが一部破損されたりと、工事業者はちょっと

ひどいなと思いました。  

 以上です。  

議長   続きまして、横幕委員、お願いします。  

１１番  １１に関しては、今、髙杉委員がおっしゃったとおりです。

水道工事の業者のミス以外は問題はないと思いました。  

議長   ありがとうございました。  

 私のほうから、先ほど横幕委員から８－２のところで直売所

ということで、こちらは移動式だったのでよかったんですけれ

ども、これがしっかりしたものだと、猶予を受ける場合は撤去

してもらわないといけないという決まりがありまして、移動が

できるので問題ないということでございましたので、こちらに

ついても問題なかったと思います。  

 あとは、１１番の方は、これも先ほどと同じですね。やはり

道路の水道工事をして、勝手に境界の石まで抜かれちゃったと

いう状態で、かなりひどい業者だったということで、こちらの

ほうを早急に直していただくことになっております。というこ

とで、全体的に何も問題はないということでございます。  

 以上でございます。  

 それでは、ただいま１から１１まで説明がありました件につ

いて、何か御質問がありましたらお願いしたいと思います。  

２番   それでは、ちょっと質問というか 、質問ではないというか、

先ほどの６番目のところの件なんですけれども、内野委員が困

っているので、次に組み込んでいただきたいなというのが１つ

ありまして、あまりにも、自分たちも先輩だし、いろいろ知っ

ていますし、言うことは言ってきましたけれども、体調が悪い

と言われちゃうと、あと何も言えないし、地元の委員だけでち

ょっと厳しいのかなと。自分が回ったところで、そこが一番ひ

どかったかなという、１軒。  

議長   ただいま金子委員からお話がありました、この６番の方で

すね。先ほども地元の内野委員からもお話がありましたように、

このままというわけにもなかなかいかないと思います。前回農
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地パトロールも行ったと思います。なので、１２月にもう一度

パトロールがありますので、そこで再度組み込んでいただくと

いうのも……。  

２番   パトロールしても、いないしね。本人はね。  

議長   それで、それについてまた１２月の総会で、文書指導にす

るとか、直接行って指導するとか、そういうのも、そのときに

決めたらいかがかなと思うんですけれども。  

 なので、あとはこの証明については、皆さんがどうするかと

いうのが問題だと思うんですね。経過観察、パトロールを見る

まで、次の翌月に１か月延ばすかというところが、ちょっとそ

の辺どうしようかというところがあるんですけれども、その辺

が、ちょっと私も現地は見ていない。  

 ただ、この方は一生懸命仕事をやっていることは間違いない

んですよね。ちょっとやり過ぎて手が回らないというのが現状

というのも、そうなんですね。なので、もうよくやっていると

いうことは、もう十分皆さんも承知はしているかと思うんです

けれども、ただ、今言ったように、地元の農業委員さんだけで

お願いしても、なかなか改善ができていないということもある

ので、とりあえずはパトロールを入れて。  

 あとは、今回の証明書の発行をどうしようかということで、

ほかの方にちょっと聞いてみましょう。  

 では、粕谷委員、お願いします。  

３番   現状を見ていないので、私も何とも言えないんですが、皆

さんの話を聞くと、とりあえず手の届く範囲のところは、かな

りきっちりやっておられるようなお話なので、今回はとりあえ

ず承認、認めておいた上で、今回農地パトロールに組み込める

かどうかは、多分予定を組んじゃっているので分からないんで

すけれども、農地パトロール等で見て、また皆さんにその次の

判断をしていただくのが賢明かなと思います。  

 以上です。  

議長   では、鈴木委員。  

１７番  私のほうも、現地は見ていないので何とも言えないんです
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が、ただ、毎朝会っていますので。  

 もう仕事は、ばりばりやっているんですが、お１人で多分や

られていると思うんですよね。手が回らなくなっている部分も

ありますので、ちょっといろいろ整備されるように、お話もし

たほうがいいのかなというのもありますので、一度見ていただ

ければと思います。  

議長   よろしいですか。  

 ということで、パトロールに組み込んでいただいて、どのよ

うな判断をするかというのは次の総会で決めて、今回は証明書

を発行するかどうかというのを、皆さんの判断でお願いしたい

と思いますので、よろしくお願いしたいと思います。  

 そのほか、皆さんで御質問ありますか。よろしいですか。  

   ……質疑なしの声  

議長   それでは、質問がないと認め、採決に移ります。議案第３

号の２から１１まで、引き続き農業経営を行っている旨の証明

について、証明することに賛成の委員は挙手をお願いいたしま

す。  

   ……全員挙手  

議長   ありがとうございました。全員挙手ということで、証明す

ることに決します。  

 続きまして、議案第４号、生産緑地に係る農業の主たる従事

者について、１件を議題に呈します。  

 事務局より説明をお願いします。  

次長   議案第４号、生産緑地に係る農業の主たる従事者について

の証明について御報告をいたします。  

 土地の表示は一番町１丁目の２筆となります。略図１を御覧

ください。申請面積は合わせて５３５㎡。申出事由は死亡でご

ざいます。証明内容は、生産緑地法第１０条の規定に基づく農

業の主たる従事者となっております。  

 議案第４号については以上でございます。  

議長   ありがとうございました。  

 議案第４号について、調査を担当された委員から補足説明を



-  2 9  -  

お願いいたします。補足説明を島田加美委員、お願いします。  

１６番  この方のところは、今、次長が言われましたように死亡と

いうことです。この方のお住まいが小金井市ということで、植

木の生産を今までしております。管理につきましても、手入れ

等も設けてありますし、問題はなく、主たる従事者の証明に特

に問題はないと思います。  

 以上です。  

議長   ありがとうございました。  

 ただいま説明がありました件について何か御質問等がありま

したら、お願いしたいと思います。ありませんか。  

   ……質疑なしの声  

議長   それでは、質問がないと認め、採決に移ります。議案第４

号、生産緑地に係る農業の主たる従事者について、証明するこ

とに賛成の委員は挙手をお願いいたします。  

   ……全員挙手  

議長   ありがとうございます。全員挙手と認め、証明することに

決します。  

 次に、その他、何かございますか。  

次長   特にございません。  

議長   ないようであれば、本日の審議予定はこれで終了いたしま

す。  

 次回の農業委員会は１２月２３日金曜日、午後３時から、１

０１会議室でございます。  

 本日も慎重審議をしていただき、ありがとうございました。  

 

午後４時１６分  閉会  
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以上のとおり会議の顛末を記録して、相違ないことを  

証するため、署名捺印する。  

 

 

農業委員会議長  

 

 

議事録署名委員  

 

 

議事録署名委員  


